

藤蔓整齐排好,一把一把往下“撸”,一次能处理一大把

这里的孩子都是摘花生小能手

类似的集体劳动比赛,北仑这所学校已持续3年

九月是收获的季节。9月15日,宁波市北仑区白峰中学劳动教育基地“庄山农园”里,“劳动创造幸福”摘拔花生比赛正如火如荼地进行着。30余位同学蹲在地上,用双手将花生从根茎上一粒粒“抠”下来,把花生上的泥土擦干净后放入“聚宝盆”中。比赛结束后,每个班的参赛选手将自己的成果一一上秤,评选出团体、男子组、女子组比赛结果。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 万良来 杨阳



学生在摘花生。 通讯员供图

从觉得泥巴脏到不怕脏累 学生在劳动中体会辛苦与不易

记者发现,想要花生摘拔的比别人多,技巧很重要。有的学生一株株地拔起后慢慢地摘,而速度快的学生则是将一根根藤蔓整齐规整好后,一把一把往下“撸”,一次就能处理一大把。渐渐地,所有学生都从“单兵作战”学会“批量处理”,效率不断变高。

801班的帖德杭同学,凭借收获1.70千克的花生,斩获男子组冠军。而女子组冠军802班左平慧同学的成绩更加优秀,她一人完成2.73千克的摘

拔,比男生的还多。当得知获得第一名后,左平慧自豪地说:“我在老家拔过花生,摘花生倒是第一次,但只要掌握诀窍,其实很容易。”

本次比赛中有好几位很少参加农作劳动的同学。最开始,有的女孩觉得泥巴很脏,还不时爬出几只小蚂蚁或几条蚯蚓。随着比赛进入白热化阶段,所有同学们都进入状态,不怕脏和累了,看着越来越多的收获,他们感受到劳动的辛苦与不易。

形式多样的集体劳动比赛 这所学校已持续三年

据悉,类似这样的集体劳动比赛,在白峰中学每学期都有,已持续三年。白峰中学副校长万良来介绍说,为贯彻落实劳动实践教育,白峰中学因地制宜开展许多有学校特色的劳动教育项目,其中一项举措就是承租校门口1.7亩村农田,创建“庄山农园”劳动教育实践基地,让师生四季轮换种植和管理农作物。

其实,学校不仅有“摘花生”比赛,还举行过“剥毛豆”“剥倭豆”“摘倭豆”等各种形式的比赛。这些比赛成了学校在9月收获季节的保留项目,学生们

一到9月,便会积极地关注班级的劳动实践区域,等待“瓜熟蒂落”。此外,学校还组织开展家务劳动、工厂劳动、志愿服务等多种形式的劳动实践活动。

近年来,校园农场和校园劳动教育时间基地逐渐成为北仑区校园的特色,自2018年11月至今,基本实现中小学全覆盖。各学校结合所在区域的特色,选择适合学生的特色劳动项目。如淮河小学开设动漫农庄,霞浦学校开设同心小农场等。学生在校园内亲身参与劳作过程,享受收获喜悦,体会劳动乐趣,让劳动教育真正从纸上和书本中,走进日常生活。

用大数据调整菜品提升光盘率 这所学校不走“寻常路”

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 林森)“我光盘啦!”9月17日,鄞州第二实验小学教育集团幸福校区一年级新生曾硕和他的同学们一个个开心地喊道,班主任陈老师为他们竖起大拇指,并让他们到班里的“光盘记录员”石疆戎那里做好登记。

据悉,该校从这学期开始在每个班级“聘请”一位“光盘记录员”。这些“光盘记录员”的工作职责就是登记每日的光盘数量,并及时反馈没有光盘的原因。“今天的豆腐剩得有点多,同学们反映有点辣。”石疆戎一边统计,一边向班主任陈益君总结原因。

这样的统计工作每周会进行一次汇总。“芹菜干丝10.31%,肉末海带10.31%,梅干菜烤肉9.28%、葱烤大排6.19%……”这是总务办公室黄克剑老师在查看全校各班这一周的剩菜汇总表。

“梅干菜剩的多是因为量有点多也有点咸,芹菜、海带是有些孩子不喜欢这两个菜的气味……”黄老师把这些情况告知食堂师傅,让师傅改善下一周的“菜单”“菜量”。

随着新学期“校园午餐光盘行动”的推行,经过短短两周时间,鄞州第二实验小学教育集团全校每日米盘光盘率达100%,米和菜的光盘率达53.8%,累计光盘7170人次。“刚开学时,米和菜全部光盘的学生大概是20-30%,现在有了很明显的进步。”黄克剑欣喜地说。

我讲历史你来听

慈溪一小开展爱国教育活动

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 林涵茜 通讯员 严建涌)“当我们坐在宽敞明亮的教室里上课,过着无忧无虑的生活时,你可知道,这样的幸福生活来之不易!”9月15日上午,慈溪市实验小学教育集团三年级段中队委员王烁丞和蒋漪铤同学来到一(10)班,给学弟学妹们上了一堂别开生面的爱国教育主题班会。

在“九一八”纪念日到来之际,慈溪市实验小学教育集团开展各种主题的爱国主义教育活动。其中大队部组织“我讲历史你来听”的活动,邀请高年级学生为一年级学生讲述那段让中国人民痛彻心扉的岁月。一年级的弟弟妹妹们纷纷表示:在当今美好的时代,发奋学习,为实现美丽中国奉献自己的一份力量。

据了解,学校为弘扬和培育学生的民族精神、激发爱国热情,开展一系列爱国主义教育活动,“我讲历史你来听”就是其中一大亮点,活动不仅让高段的学生们更深入地了解历史,激发他们的爱国热情,也让低年级学生对那段历史有了一定的了解,大家共同经历了一次爱国主义的洗礼,也增强“为中华之崛起而读书”的意识。

基金一览

投资有风险 入市须谨慎

长期主动投资实力彰显 工银瑞信“固收+”精品获高度认可

9月15日,由《上海证券报》主办的第十七届“金基金”颁奖典礼在上海举行,银行系旗舰基金公司工银瑞信,一举揽获“社会责任投资(ESG)基金公司奖”、“债券基金七年期奖”、“股票基金三年期奖”等三项大奖。

能够成功穿越牛熊、为投资人带来长期持续回报的“长跑型”基金,正在成

为基民选择的重要标准。在倡导长期投资的理念下,本届“金基金”特别增设了七年期产品奖,其中,作为资产配置“压舱石”的债券基金领域仅有三只产品获奖,工银瑞信双利债券基金即位列其中。在权益基金方面,工银瑞信文体产业股票基金凭借中长期持续亮眼的综合表现,获得“股票型基金三年期奖”。 黄杰

定档9月22日!科创50ETF正式鸣枪

首批科创50ETF获批后,市场最关注的就是产品什么时候发售。9月15日,华夏基金公告,旗下科创50ETF将于9月22日正式开售,投资

者可通过基金交易代码588000或认购代码588003在各大券商等平台购买。

科创50指数是科创板首只指数,从科创板已上市的企业中精选50只市值最

大、流动性最好的股票组成。首批科创50ETF诞生的特殊背景决定了其市场热度。作为备受市场关注的产品,根据华夏基金公告,此次科创50ETF仅销售9月22日一天,且执行限额发

售,其中,现金认购的首次募集规模上限为人民币50亿元(不含募集期利息,采取“全程比例确认”的方式对上述规模限制进行控制)网下股票认购的首次募集规模上限为人民币5亿元。 黄杰

大摩优悦安和基金将于9月21日结束募集

在外围扰动、部分板块估值较高引发资金担忧等因素影响下,9月市场持续震荡调整。展望未来,摩根士丹利华鑫基金助理总经理、权益投资部总监、基金经理何晓春指出,随着各长线资金持续入市,A股的慢牛状态或可持续,在经济“内循环”趋势以及消费升级需求下,科技制造和消费将

成为经济增长的主要驱动力。拟由何晓春管理的大摩优悦安和混合基金亦将重点关注消费、科技两大“黄金赛道”机会,该基金将于9月21日结束募集。

作为大摩优悦安和混合基金拟任基金经理,何晓春透露,该基金股票仓位为60%-95%,在投资策略上,将重点关注消费和科技两大赛道。 黄杰